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ПОСПОЛИТОЇ В ПОЛЬСЬКІЙ ІСТОРІОГРАФІЇ 1850-80-Х РР. 

 
В статті досліджується еволюція уявлень польських авторів 1850 – 1880-х рр. про 

національний/космополітичний характер навчальних закладів ордену на теренах Речі Посполитої. 
Попри наявність досить широкого діапазону оцінок, загалом в цей час спостерігається тенденція до 
поступової полонізації образу єзуїтських шкіл. 
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В статье исследуется эволюция представлений польских авторов 1850 – 1880-х рр. о националь-

ном/космополитическом характере учебных заведений ордена на территории Речи Посполитой. Не-
смотря на присутствие достаточно широкого диапазона оценок, в целом в это время прослежива-
ется тенденция к постепенной полонизации образа иезуитских школ. 
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This article is devoted to researching the evolution of polish authors’ notions about the na-

tional/cosmopolite character of  the Jesuit order’s educational institutions in the Polish-Lithuanian Com-
monwealth. In spite of presence rather wide range of opinions, in general in this period is clearing up the 
tendency to gradual polonization of the Jesuit schools’ image. 
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Постановка

*
проблеми. Наукова цінність 

історіографічного дослідження полягає в тому, 
що воно не лише дозволяє зрозуміти перебіг 
розвитку історичного знання, але й створює уяв-
лення про історичну свідомість певного народу, 
його систему цінностей, міфів і стереотипів. 
Значний інтерес в цьому звязку викликає 
висвітлення освітньої діяльності Товариства 
Ісуса в польській історіографії 1850-1880-х рр. 
Адже саме в цей час починається масштабна 
трансформація образу єзуїтського шкільництва, 
яка на зламі ХІХ-ХХ ст. завершується включен-
ням цього, раніше – надмірно космо-
політизованого, явища до культурного простору 
польського народу. Складовою частиною подіб-
них перетворень були зміни у розумінні 
національного характеру єзуїтських шкіл Речі 
Посполитої.  

Аналіз актуальних досліджень. Незважаю-
чи на досить активне звернення польських авто-
рів 1850-1880-х рр. до цього питання, його 
відображення в їх працях досі не слугувало 
предметом спеціальних досліджень. Вивчення 
подібної тематики мало лише спорадичний і 
побічний характер, не супроводжуючись уза-
гальнюючим аналізом її місця в польській 
історіографії зазначеної доби [2, с. 30-31; 5, c. 
33; 8, c. 551-568]. 

Метою даної статті є аналіз уявлень польсь-
ких авторів 1850-1880-х рр. про національ-
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ний/космополітичний характер єзуїтських шкіл 
Речі Посполитої та зясування загальних тендер-
цій у вивченні цього питання.  

Виклад основного матеріалу. На початку 
обраного нами періоду в польській історіографії 
продовжує домінувати поширений у добу Ро-
мантизму образ космополітичної єзуїтської 
школи. Скажімо, Хенрик Шмітт вважав, що ав-
торитарна система організації ордену a priori 
унеможливлювала належне шанування єзуїтами 
законів певної країни. Останні, на його думку, 
були значущими для членів ордену лише до тих 
пір, поки не входили у протиріччя зі страте-
гічними цілями діяльності Товариства Ісуса 
(зокрема, з боротьбою проти Реформації) [7, с. 
43]. Схоже розуміння універсальної сутності 
ордену (щоправда в мовно-комунікаційній, а не 
юридичній площині) висловлював Кароль Ме-
хежиньський. Він вважав, що саме ―космопо-
літичний дух єзуїтів‖ спричинив їх відмову від 
активного використання у проповідях німецької 
мови [6, с. 32]. Подібне бачення сутності ордену 
втім не заважало К. Мехежиньському зображу-
вати окремих єзуїтів (зокрема, Пьотра Скаргу) 
палкими польськими патріотами, які люблять 
Батьківщину і діють цілком в її інтересах [6, с. 
184-187]. 

Паралельно зі старими уявленнями, в польсь-
кій історіографії 1850-1860-х рр. Починає фор-
муватися образ національної єзуїтської школи. 
Перші його ознаки можна побачити вже у Мау-
рици Дзєдушинського. В його уявленні, навча-
льні заклади Товариства Ісуса на теренах Речі 
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Посполитої (як і все інше, повязане з католи-
мом) були носіями польської національної 
ідентичності, просякнутими патріотизмом і зо-
рієнтованими на діяльність в інтересах польської 
держави [4, с. 296]. Бажаючи довести тотожність 
понять ―єзуїтське‖ і ―польське‖, М. Дзєдушилсь-
кий приділяє велику увагу першим членам орде-
ну місцевого походження, детально висвітлюю-
чи їх біографії і творчі здобутки [4, с. 176-177]. 
Проте ―польська єзуїтська школа‖ не є для 
М. Дзєдушинського синонімом ―школи для 
поляків‖. Зокрема, він зазначає, що в орденських 
школах Речі Посполитої навчалися численні ру-
сини, а також – вихідці з Прусії і Данії. Ці за-
уваження, на нашу думку, переслідували не ли-
ше інформативні, але й ідеологічні цілі. Адже 
таким чином М. Дзєдушинський підкреслював 
вищість католицької освіти щодо протестанської 
й православної, беззаперечність визнання її пе-
реваг навіть в іншому конфесійному середовищі 
[4, с. 176, 354]. 

Більш врівноважене бачення національного 
характеру єзуїтської школи зустрічаємо у Міха-
ла Баліньського. Цей дослідник історії Віленсь-
кої академії не приховував, що на початку її 
існування серед місцевих викладачів переважали 
іноземці. Проте нечисельність вихідців з теренів 
Речі Посполитої, на його думку, цілком компен-
сувалася їх великою працездатністю і ентузіаз-
мом у популяризації нового навчального закла-
ду. Загалом єзуїти річпосполитського походжен-
ня (Станіслав Варшевіцький, Пьотр Скарга, 
Якуб Вуєк, Гродзіцкі, Коялович, Сміглєцький і 
інші) зображуються М. Баліньським палкими 
патріотами своєї Батьківщини, міцно привяза-
ними до власного народу [3, с. 214-215]. Подібні 
особи втім поступово зникають з єзуїтських 
шкіл в міру перемоги Контрреформації, коли 
латина починає дедалі більше брати гору над 
рідною мовою. М. Баліньський втім не схильний 
пояснювати цей процес лише космополітичним 
характером ордена. На його думку пріритетний 
статус латини у Віленській академії був насам-
перед повязаний з загальноєвропейською куль-
турною кон’юнктурою (вона була мовою науки і 
дипломатії) та нагальними потребами діяльності 
ордену (необхідністю викладання науки релігії й 
підготовки духовних кадрів) [3, с. 38].  

Поразка Січневого повстання (1863 – 1864 
рр.) поклала край фазі активної боротьби за від-
новлення Польської держави. Її змінює концеп-
ція органічної праці, яка не ставила на порядку 
денному розвитку польського суспільства швид-
ке здобуття незалежності шляхом збройної бо-
ротьби. Ці ідеологічні зсуви суттєво вплинули на 
характер історичних досліджень, призвівши до 
поширення (особливо – в межах Краківської 
школи) песимістичного погляду на польську 
історію. Накладаючись на ідеї позитиввізму, це 
спричиняє відмову польських авторів від емо-
ційної глорифікації власного минулого. Нато-
мість набуває поширення критичний підхід до 
його висвітлення, пошук причин нинішнього 
невтішного стану польського народу не в певно-

му ―зовнішньому злі‖, а в вадах його власного 
державного, соціального, культурного etc. роз-
витку. За таких умов надзвичайно популярне 
раніше (в добу Романтизму) питання про спів-
відношення в єзуїтській школі Речі Посполитої 
національного/космополітичного безперечно 
втрачало актуальність. Нечисленні звернення до 
подібної проблематики можна звести до трьох 
позицій. Першу з них уособлював Юзеф Шуй-
ський. Наслідуючи історіографічну традицію 
першої половини ХІХ ст., він наполягав, що 
єзуїтські школи Речі Посполитої мали уні-
версальний, ненаціональний характер. Відпо-
відно їх викладачі (навіть – польського поход-
ження) не могли, за рідкісним винятком, бути 
істинними громадянами Речі Посполитої [9, с. 
247]. Така характеристика втім слабо узгоджу-
валася зі сформованим у польському сус-
пільстві патріотичним ареолом навколо поста-
тей окремих єзуїтів (П. Скарги, Я. Вуєка, 
С. Варшевіцького та ін.). Прагнучи розвязати це 
протиріччя, Ю. Шуйський вдається до штучно-
го розділення особистості членів ордену на 
окремі соціальні іпостасі. Скажімо, ось як він 
характеризує П. Скаргу: ―як священик, був вели-
кий наш проповідник взірцем христового само-
зречення і побожності, як поляк мав горяче для 
Вітчизни серце і велику громадянську відвагу, як 
член Товариства Ісуса сліпо схилявся перед його 
завданнями і цілями, з простотою і 
старанністю справжнього ченця” [9, с. 251]. 
Космополітичні загалом викладачі, на думку 
Ю. Шуйського, звісно ж не могли виховувати 
учнів-патріотів своєї Батьківщини. В цьому 
звязку він цілком підтримує думку Яна Брожека 
про те, що ―єзуїти не виховували дітей для 
країни, для родини, але для себе‖ [9, с. 484].  

Іншої думки дотримувався Міхал Бобжинь-
ський, представник молодшого покоління Кра-
ківської школи. Зокрема, він звернув увагу на 
те, що, попри апріорну космополітичність, нав-
чальні заклади ордену були завжди добре прис-
тосовані до місцевих політичних умов. Скажі-
мо, у Речі Посполитій вони, згідно з М. Боб-
жиньським, виховували учнів в дусі лояльності 
до королівської влади (Йдеться насамперед про 
добу правління відданого ордену Сигізмунда 
ІІІ.). Зокрема, єзуїти переконували юнаків у її 
божественому походженні; наголошували на 
шкідливості релігійного плюралізму, який 
сприяє політичній анархії; пов’язували занепад 
країни з поширенням свавілля, неповаги до 
королівської влади і пріоритету приватних 
інтересів. Такі ідеї, на думку М. Бобжинського, 
цілком відповідали політичним поглядам Сте-
фана Баторія і визначили його активну 
діяльність щодо заснування єзуїтських коле-
гіумів і шкіл [1, с. 131]. 

Подібно до М. Бобжинського, Станислав За-
ленський не вважав єзуїтське шкільництво кос-
мополітичним in stricto sensu. На його думку, 
освітня система ордену завжди добре пристосо-
вувалася до політичних, культурних, юридич-
них, звичаєвих etc. особливостей певної країни 
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[10, с. 68-69, 100]. Тому, в умовах республі-
канського ладу Речі Посполитої, вони виховува-
ли місцеву молодь ―справжніми громадянами, 
що вміють цінувати свої свободи, але водночас 
усвідомлюють увесь тягар обов´язків вільного 
громадянина‖ [10, с. 68]. Єзуїтська освіта в Речі 
Посполитій, на думку С. Заленського, мала 
патріотичний характер ще й тому, що виховува-
ла свідомих католиків. А це, згідно з істориком-
єзуїтом, є синонімом поняття ―поляк‖. Адже 
Польща ―трималася вірою і католицизмом і 
тільки на католицизмі може бути відбудована‖ 
[10, с. 70, 72]. Доводячи патріотичність єзуїтсь-
кої освіти, С. Заленський вступає у полеміку з 
Ю. Шуйським з приводу причин домінування у 
навчальній програмі єзуїтських шкіл латини. 
Зокрема, історик-єзуїт слушно звернув увагу на 
те, що поважне місце латини в освітніх закладах 
ордену слугує відображенням радше не їх кос-
мополітичного характеру, а специфіки культур-
ного життя Речі Посполитої у ранньомодерну 
добу (йдеться про активне використання латини 
і латинської термінології у політичному житті й 
судівництві, науці, дипломатії) [10, с. 76-77]. 

Необхідною умовою встановлення національ-
ного характеру єзуїтських шкіл Речі Посполитої 
було зясування етнічного обличчя місцевих чле-
нів Товариства Ісуса. В середині ХІХ ст. ―поло-
нізація‖ їх особового складу стає звичною спра-
вою. Зокрема, М. Дзєдушилський, перераховую-
чи видатних членів ордену на теренах ―шля-
хетської республіки‖, згадує переважно польські 
прізвища [4, с. 171]. Водночас він приділяє особ-
ливу увагу персоналіям перших єзуїтів-поляків і 
детально аналізує обставини вступу до ордену 
таких видатних осіб як С. Варшевіцький, 
C. Костка і Я. Вуєк [4, с. 176-177]. Таким чином 
М. Дзєдушинський створює враження, що пер-
сонал осередків ордену в Речі Посполитій з са-
мого початку був загалом польським за своїм 
етнічним складом. Місцеве походження єзуїтів, 
які перебували на теренах Речі Посполитої, не 
піддавав сумніву навіть такий послідовний кри-
тик освітньої моделі Товариства Ісуса як 
Ю. Шуйський. Згадуючи видатних членів орде-
ну, він наводить майже виключно польські пріз-
вища і зауважує, що ―єзуїти XVI ст. є поляками‖ 
[9, c. 88]. Певний виняток на цьому тлі складав 
лише М. Баліньський, який справедливо зазна-
чав, що на початку існування Віленської ака-
демії єдиним поляком серед місцевих єзуїтів був 
Станіслав Варшевіцький [3, с. 38]. 

Висновки і перспективи подальших дос-
ліджень. Таким чином, 1850-1880-х рр. можна 
вважати перехідною добою в еволюції уявлень 
польських авторів про національне обличчя 
єзуїтських шкіл Речі Посполитої. На початку 
цього періоду в польській історіографії ще зуст-
річаються характерні для доби Романтизму 
рецепції образу космополітичної єзуїтської шко-
ли. Водночас, з початком формування у польсь-
кій історіографії проєзуїтської течії, освітні осе-
редки ордену в Речі Посполитій зазнають в її 

межах полонізації. Цей процес мав різні мас-
штаби – від повного ототожнення понять ―поль-
ський‖ і ―єзуїтський‖ до визнання можливості їх 
співпадання в окремі історичні періоди або у 
певних випадках (скажімо, в особах видатних 
поляків-єзуїтів). Поширення концепції органіч-
ної праці і повязаного з цим песимістичного ба-
чення національної історії спричиняє певне 
охолодження польських авторів до зясування 
співвідношення національних і 
космополітичних рис в єзуїтському шкільництві 
Речі Поспилитої. В 1870-1880-х рр. в цьому 
відношенні ще зберігається досить барвиста 
палітра оцінок, хоча й унаочнюються певні 
спільні знаменники – визнання автохтонного 
походження викладачів єзуїтських шкіл Речі 
Поспилитої, патріотичності окремих місцевих 
представників ордену тощо. 
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